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Antwort
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des Abgeordneten Ortwin Baier (SPD-Fraktion)
Drucksache 7/2035

Sachstand der Beschaffung und Ausreichung von Grippe-Impfstoffdosen durch das
Land Brandenburg im Zusammenhang mit der bevorstehenden Grippe-Saison
2020/2021

Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin fur Soziales, Gesundheit, Integra-
tion und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Fragestellers: Die kommende Grippe-Saison 2020/2021 fallt zusammen
mit der zweiten Welle der Corona-Pandemie. Da es noch keinen Impfstoff gegen das Co-
rona-Virus gibt, ist es besonders wichtig, dass vor allem Risikopatientinnen und Risikopati-
enten mdglichst vollstandig grippeschutzgeimpft werden, um eine mogliche Uberlastung des
Gesundheitssystems und einen deutlichen Anstieg der Sterbezahlen zu verhindern. Laut
einem Beitrag des TV-Magazins ,Monitor” vom 21. September 2020 werden fur die kom-
mende Grippe-Saison 2020/2021 insgesamt mindestens 40 Millionen Impfstoffdosen bend-
tigt, um alle in Deutschland lebenden Risikopatientinnen und Risikopatienten zu impfen. Die
Vertreterinnen und Vertreter der verschiedenen systemrelevanten Berufe (medizinisches
Personal, Pflegerinnen und Pfleger, Lehrerinnen und Lehrer, Erzieherinnen und Erzieher,
Verkauferinnen und Verkaufer, Polizistinnen und Polizisten, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
der offentlichen Verwaltung etc.) sind in diese Zahl vermutlich zum Gberwiegenden Teil nicht
einbegriffen. Die Zahl der bundesweit insgesamt zur Durchimpfung von Risikopatientinnen
und Risikopatienten und Vertreterinnen und Vertreter systemrelevanter Berufe bendtigten
Grippe-Impfstoffdosen musste demzufolge also um einiges Gber 40 Millionen liegen. Laut
dem Bericht des TV-Magazin ,Monitor“ vom 21. September 2020 wurden bundesweit bisher
jedoch gerade einmal 20 Millionen Grippe-Impfstoffdosen bestellt.

Vorbemerkung der Landesregierung: Die Standige Impfkommission (STIKO) beim Robert
Koch-Institut (RKI) bestatigt in Anbetracht der Auswirkungen der COVID-19-Pandemie in
der Stellungnahme (Stand: 30. Juli 2020) die aktuellen Empfehlungen zur saisonalen Influ-
enzaimpfung fur die Influenzasaison 2020/21:

,Da die Epidemiologie beider Erkrankungen hinsichtlich der Risikogruppen fur schwere
Krankheitsverlaufe sehr deutliche Parallelen aufweist, ist die STIKO davon Uberzeugt, dass
fur die kommende Influenzasaison 2020/21 eine hohe Impfquote in den Risikogruppen er-
reicht werden muss, um neben dem individuellen Schutz auch das Gesundheitssystem zu
entlasten. Zusammengefasst ist zum Schutz der Menschen und zur Entlastung des Gesund-
heitssystems in der kommenden Influenzasaison 2020/21 mit den verfligbaren Impfstoff-
mengen der grolite Effekt erzielbar, wenn die Influenzaimpfquoten entsprechend der
STIKO-Empfehlungen vor allem in den Risikogruppen erheblich gesteigert werden. Die uns
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bekannten Informationen zu den voraussichtlich verfigbaren Influenzaimpfstoffmengen
konnen die Versorgung der wichtigsten Zielgruppen gewahrleisten, nicht jedoch der gesam-
ten Bevolkerung. Mit den zugelassenen Influenza-Impfstoffen kbnnen auch Personen au-
Rerhalb der STIKO-Empfehlungen geimpft werden, jedoch sollte weiterhin der Fokus klar
auf Risikogruppen flr schwere Krankheitsverlaufe liegen.”

Frage 1: Welche Behorde des Landes Brandenburg ist fur die Beschaffung von Grippe-
Impfstoffen zustandig?

Zu Frage 1: Das Landesamt fur Arbeitsschutz, Verbraucherschutz und Gesundheit (LAVG)
ist fur die Beschaffung der Influenzaimpfstoffe flur den 6ffentlichen Gesundheitsdienst zu-
standig. Fur die Beschaffung der Impfstoffe in der ambulanten medizinischen Versorgung
sind die niedergelassenen Arztinnen und Arzte selbst verantwortlich.

Frage 2: Wie viele Risikopatientinnen und Risikopatienten gibt es nach Kenntnis der Lan-
desregierung aktuell im Land Brandenburg (bitte nach einzelnen Gruppen aufgliedern)?

Zu Frage 2: Nach den Impfempfehlungen der Standigen Impfkommission (STIKO) fur eine
Influenzaschutzimpfung gehoéren zu den sogenannten Risikogruppen Personen ab 60
Jahre, Patientinnen und Patienten mit chronischen Erkrankungen oder eingeschrankter Im-
munantwort, Bewohnerinnen und Bewohner von Alten- und Pflegeheimen sowie Schwan-
gere. Mit Stand vom 31. Dezember 2019 lebten im Land Brandenburg 831.654 Personen
im Alter von 60 Jahren oder daruber. Daten uber die Anzahl der Patientinnen und Patienten
mit chronischen Erkrankungen oder eingeschrankter Immunantwort im Land Brandenburg
liegen der Landesregierung nicht vor.

Frage 3: Wie viele in systemrelevanten Berufen arbeitende Menschen leben nach Kenntnis
der Landesregierung aktuell im Land Brandenburg (bitte nach Berufsgruppen aufgliedern)?

Zu Frage 3: Das Amt fur Statistik Berlin-Brandenburg hat zur Beantwortung der Frage eine
Tabelle zu den Erwerbstatigen in Brandenburg nach systemrelevanten Berufen aus dem
Mikrozensus 2019 zur Verfugung gestellt. Bei dem Mikrozensus handelt es sich um eine 1-
prozentige Haushaltsstichprobe. Die Werte sind in 1000 ausgewiesen.

Die Unterscheidung nach Systemrelevanz erfolgte auf Ebene der Berufsgruppen (dreistel-
lige Klassifikationsnummer). Aufgrund der zumeist geringen Fallzahlen in den Berufsgrup-
pen erfolgte die Ausweisung der Werte jedoch auf der hdheren Ebene der Berufshauptgrup-
pen (zweistellige Klassifikationsnummer).
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Erwerbstatige im Land Brandenburg 2019 nach Berufshauptgruppe (KidB 2010) und
systemrelevanten Berufen
Ergebnisse des M ikrozensus

Davon
nsgesamt Nicht system- System-
Berufshauptgruppe (KidB 2010) relevanter relevanter
Beruf Beruf
1000
Insgesamt 1244,2 523,3 721,0
11 Land-, Tier-, Forstw irtschaftsberufe 19,9 / 15,3
12 Gartenbauberufe, Floristik 16,4 16,4 -
21 Rohstoffgew inn,Glas-,Keramikverarbeitung / / —
22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 13,1 13,1 -
23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestaltung 6.4 59 /
24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 33,1 33,1 —
25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 56,1 19,9 36,2
26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 38,0 — 38,0
27 Techn.Entw ickl.Konstr.Produktionssteuerung 22,0 22,0 -
28 Textil- und Lederberufe / / —
29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 30,5 — 30,5
31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 14,8 14,8 —
32 Hoch- und Tiefbauberufe 33,9 33,9 -
33 (Innen-)Ausbauberufe 19,5 19,5 -
34 Gebaude- u. versorgungstechnische Berufe 36,0 — 36,0
41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 10,3 / 7,7
42 Geologie-,Geografie-,Umw eltschutzberufe / — /
43 Informatik- und andere IKT-Berufe 19,5 6,4 13,1
51 Verkehr, Logistik (auler Fahrzeugfuhr.) 54,3 / 53,2
52 Fuhrer von Fahrzeug- u. Transportgeraten 47,2 — 47,2
53 Schutz-,Sicherheits-, Uberw achungsberufe 34,4 - 34,4
54 Reinigungsberufe 27,9 — 27,9
61 BEinkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 22,2 55 16,7
62 Verkaufsberufe 88,7 73,2 15,5
63 Tourismus-, Hotel- und Gaststattenberufe 31,1 31,1 —
71 Berufe Unternehmensflhrung,-organisation 161,5 93,7 67,8
72 Finanzdienstl.Rechnungsw .,Steuerberatung 46,5 21,5 25,1
73 Berufe in Recht und Verw altung 51,4 11,3 40,1
81 Medizinische Gesundheitsberufe 101,8 14,7 87,1
82 Nichtmed.Gesundheit,Korperpfl.,Medizintechnik 41,2 16,4 24,7
83 Erziehung,soz.,hausw irt.Berufe, Theologie 67,5 6,5 61,0
84 Lehrende und ausbildende Berufe 49,2 18,6 30,6
91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftsw issenschaft / / —
92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 19,6 16,6 /
93 Produktdesign, Kunsthandw erk / / -
94 Darstellende, unterhaltende Berufe 7,5 7,5 —
01 Angehdrige der regularen Streitkrafte 6,6 - 6,6

KIdB = Klassififkation der Berufe
/ = keine gesicherten Daten
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Frage 4: Wie viele Dosen welchen Impfstoffes gegen welche Grippevirenstdmme wurden in
den einzelnen Jahren ab 2010 beschafft und ausgeteilt (bitte pro Jahr angeben)? Wie viele
dieser Impfstoffdosen dienten jeweils als Reserve?

Zu Frage 4: Fiur den Bereich des Offentlichen Gesundheitsdienstes (OGD) ist es unter dem
Aspekt der Verfugbarkeit der Daten madglich, die Frage zurlickgehend bis zur Influenza-Sai-
son 2016/2017 zu beantworten. Die entsprechende Aufstellung befindet sich in der folgen-
den Tabelle. Eine Reserve war nicht vorgesehen.

Anzahl der beschafften und ausgegebenen Impfstoffdosen fir die Jahre ab 2016

Influsplit Vaxigrip Fluenz Te- | Fluad Flucelvax | Gesamt
Tetra Tetra tra
Saison 2016 / 2017 2.905 10 240 3.155
Saison 2017 /2018 2.910 30 295 3.235
Saison 2018 / 2019 3.480 28 111 3.619
Saison 2019/ 2020 3.265 38 15 3.318
Saison 2020 /2021 3.905 80 19 4.004

Abgedeckte Influenzastamme je Impfung

Saison 2016/2017

- Vaxigrip und Fluad

o A/California/7/2009 (H1N1)pdmQ9 — dhnlicher Stamm (A/California/7/2009, NYMC X-179A)
0 HA2A/Hong Kong/4801/2014 (H3NZ2) — ahnlicher Stamm (A/Hong Kong/4801/2014, NYMC X-263B)
o0 HA2B/Brisbane/60/2008 — ahnlicher Stamm (B/Brisbane/60/2008, Wildtyp)

- Fluenz Tetra

o A/California/7/2009 (H1N1)pdmQ9 — dhnlicher Stamm (A/California/7/2009, NYMC X-179A)
o HA2A/Hong Kong/4801/2014 (H3N2) — dhnlicher Stamm (A/Hong Kong/4801/2014, NYMC X-263B)
o HA2B/Brisbane/60/2008 — dhnlicher Stamm (B/Brisbane/60/2008, Wildtyp)

0 B/Phuket/3073/2013 - ahnlicher Stamm (B/Phuket/3073/2013,MEDI 254977)

Saison 2017/2018

- Vaxigrip und Fluad

o A/Michigan/45/2015 (H1N1)pdm09 — ahnlicher Stamm (A/Michigan/45/2015, NYMC X-275)
o0 HA2A/Hong Kong/4801/2014 (H3NZ2) — ahnlicher Stamm (A/Hong Kong/4801/2014, NYMC X-263B)
o HA2B/Brisbane/60/2008 — ahnlicher Stamm (B/Brisbane/60/2008, Wildtyp)

- Fluenz Tetra

o A/Michigan/45/2015 (H1N1)pdmO09-ahnlicher Stamm (A/Slovenia/2903/2015, MEDI 279432)

o A/ Hong Kong/4801/2014 (H3N2)-ahnlicher Stamm (A/New Caledonia/71/2014, MEDI 263122)
o B/Brisbane/60/2008-a8hnlicher Stamm (B/Brisbane/60/2008, MEDI 228030)
0 B/Phuket/3073/2013-ahnlicher Stamm (B/Phuket/3073/2013, MEDI 254977)
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Saison 2018/2019

- Vaxigrip Tetra, Fluenz Tetra

o A/Michigan/45/2015 (H1N1)pdmO09 - dhnlicher Stamm (A/Michigan/45/2015, NYMC X-275)

o A/Singapore/INFIMH-16-0019/2016 (H3N2) - ahnlicher Stamm (A/Singapore/INFIMH-16-0019/2016, IVR-
186)

0 B/Colorado/06/2017 - ahnlicher Stamm (B/Maryland/15/2016, NYMC BX-69A)

0 B/Phuket/3073/2013 — &hnlicher Stamm (B/Phuket/3073/2013, Wildtyp)

- Fluad

o A/Michigan/45/2015 (H1N1)pdmO09 — ahnlicher Stamm (A/Singapore/GP1908/2015, IVR-180)

o A/Singapore/INFIMH-16-0019/2016 (H3N2) — ahnlicher Stamm (A/Singapore/INFIMH-16-0019/2016, IVR-
186)

0 B/Colorado/06/2017 — ahnlicher Stamm (B/Maryland/15/2016, Wildtyp)

Saison 2019/2020

- Influsplit, Fluenz Tetra und Flucelvax Tetra:

o A/Brisbane/02/2018 (H1N1)-pdm09-ahnlicher Stamm

o A/Kansas/14/2017 (H3N2)-ahnlicher Stamm

o B/Colorado/06/2017-ahnlicher Stamm (B/Victoria/2/87-Linie)

0 B/Phuket/3073/2013-ahnlicher Stamm (B/Yamagata/16/88-Linie)

Saison 2020/2021

- Influsplit Tetra und Fluenz Tetra:

0 A/Guangdong-Maonan/SWL1536/2019 (H1N1)pdmO09 — ahnlicher Stamm (A/Guangdong-
Maonan/SWL1536/2019, CNIC-1909)

o A/Hong Kong/2671/2019 (H3N2) — ahnlicher Stamm (A/Hong Kong/2671/2019, NIB-121)
o B/Washington/02/2019 — ahnlicher Stamm (B/Washington/02/2019, Wildtyp)

o B/Phuket/3073/2013 — ahnlicher Stamm (B/Phuket/3073/2013, Wildtyp)

- Flucelvax Tetra:

o0 A/Hawaii/70/2019 (H1N1)pdmQ9-ahnlicher Stamm (A/Nebraska/14/2019, Wildtyp)

0 A/Hong Kong/45/2019 (H3N2)-ahnlicher Stamm (A/Delaware/39/2019, Wildtyp)

0 B/Washington/02/2019-ahnlicher Stamm (B/Darwin/7/2019, Wildtyp)

0 B/Phuket/3073/2013- ahnlicher Stamm (B/Singapore/INFTT-16-0610/2016)

Fur den Bereich der niedergelassenen Arzte und Arztinnen hat die Kassenarztliche Vereini-
gung Brandenburg aktuell folgende Informationen aus den vertragsarztlichen Abrechnungs-
daten der GKV-Leistungen zur Verfligung gestellt:

,von 2010 bis 2018 standen den Vertragsarzten tri- bzw. tetravalenter Impfstoff zur Verfu-
gung. Vorwiegend wurde der trivalente Impfstoff verimpft. Ab 2019 sind die Vertragsarzte
nach Schutzimpfungs-Richtlinie verpflichtet, die Grippeschutzimpfung mit tetravalentem
Impfstoff durchzufihren: Influsplit tetra® (GSK), Influvac tetra® (Mylan), Vaxigrip tetra®
(Sanofi), Flucelvac® (Segirus), Afluria® (Segirus) und der nasale Kinderimpfstoff Fluenz te-
tra® (Astra Zenica).”

In beigeflgter Tabelle der KVBB sind die applizierten Impfdosen pro Jahr aufgefuihrt. Da
jeder Patient pro Impfsaison eine Impfung erhalt, entspricht diese Zahl der Personen, die
geimpft wurden.
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Grippeschutzimpfungen im Land Brandenburg im Rahmen der GKV

impfdosen | Impfdosen .
Jahr iiber unter ?ii?&f::l g;:z:ripﬁi r;‘-?;:;en Differenz | prozentual
60 Jahre 60 Jahre
2010 387.072 255,182 652,234
2011 415,155 258027 G73.182
2012 383.258 209 488 592746
2013 404 874 217.984 623.858
2014 402 463 204 102 606.565
2015 393.286 186.385 579.671
2016 392.581 175.816 568.397 669.797| 101.400 15%
2017 401.493 177.921 579.414 668.464 89.050 13%
2018 429.190 199.061 628.251 696.549 68,298 10%
2019 426.632 190.328 616.960 724.424| 107.464 15%

Frage 5: Wie viele Menschen wurden im Land Brandenburg ab 2010 gegen Grippe geimpft
(bitte pro Jahr, nach Alterskohorten, Risikopatientinnen und Risikopatienten und Vertreterin-
nen und Vertreter der verschiedenen systemrelevanten Berufe differenziert angeben)?

Zu Frage 5: Es existieren auf behordlicher Landesebene keine Auswertungen, welche Rick-
schlisse auf die gefragten Daten zulassen. Neben den Impfungen in den Gesundheitsam-
tern erfolgen die meisten Influenzaimpfungen durch die niedergelassene Arzteschaft.

Die KVBB hat neben den Daten, die der Beantwortung zu Frage 4 zu entnehmen sind, fol-
gende Tabelle Ubermittelt:

Impfraten chronisch Kranker in Brandenburg 2018

Analyse Zentralinstitut fur die kassenarztliche Versorgung (ZI)
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Frage 6: Wie viele Impfstoffdosen wurden vom Land Brandenburg zu welchen Zeitpunkten
fur die kommende Grippe-Saison 2020/2021 bestellt und geliefert (bitte auch Bestellzeit-
punkte und -mengen benennen) und wie viele dieser Impfstoffdosen zahlen zur vom Bun-
desgesundheitsminister festgelegten Reserve? Wie viele dieser Impfstoffdosen wurden be-
reits ausgereicht (bitte Ausreichungszeitpunkte und -mengen angeben)? Wie viele davon
werden noch ausgereicht (bitte auch geplante Ausreichungszeitpunkte angeben)?

Zu Frage 6: Fur die Grippesaison 2020/2021 wurden vom Land Brandenburg folgende Impf-
stoffdosen bestellt:

Influsplit
Tetra

Vaxigrip
Tetra

Fluenz Te-
tra

Fluad

Flucelvax

Gesamt

Saison 2020 /2021

3.905

80

19

4.004

Die Belieferung begann am 14. September 2020, derzeit wird regelhaft nachgeordert, der
Bezugsvertrag umfasst die gesamte Grippesaison bis 31. Marz 2021.

Die Influenzaimpfstoffe fur die Gesundheitsamter des Landes Brandenburg werden nach
Ausschreibung durch das Landesamt fur Arbeitsschutz, Verbraucherschutz und Gesundheit
Uber den Apothekenhandel bezogen. Es wurden keine Impfstoffdosen aus einer vom Bun-
desgesundheitsminister festgelegten Reserve bezogen.
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Das Paul-Ehrlich-Institut hat nach staatlicher Prifung von Impfstoffchargen 18,8 Millionen
Dosen (Stand 05. Oktober 2020) fur die Vermarktung in Deutschland freigegeben. Damit in
der kommenden Influenza-Saison 2020 / 2021 ausreichend Impfstoff zur Verfligung steht,
hat das Bundesministerium fur Gesundheit zusatzlich 6 Millionen Dosen Influenzaimpfstoffe
fur die Versorgung in Deutschland beschafft, die tUber die Ublichen Vertriebswege abgege-
ben werden sollen.
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[bookmark: _GoBack]Namens der Landesregierung beantwortet die Ministerin für Soziales, Gesundheit, Integration und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Fragestellers: Die kommende Grippe-Saison 2020/2021 fällt zusammen mit der zweiten Welle der Corona-Pandemie. Da es noch keinen Impfstoff gegen das Corona-Virus gibt, ist es besonders wichtig, dass vor allem Risikopatientinnen und Risikopatienten möglichst vollständig grippeschutzgeimpft werden, um eine mögliche Überlastung des Gesundheitssystems und einen deutlichen Anstieg der Sterbezahlen zu verhindern. Laut einem Beitrag des TV-Magazins „Monitor“ vom 21. September 2020 werden für die kommende Grippe-Saison 2020/2021 insgesamt mindestens 40 Millionen Impfstoffdosen benötigt, um alle in Deutschland lebenden Risikopatientinnen und Risikopatienten zu impfen. Die Vertreterinnen und Vertreter der verschiedenen systemrelevanten Berufe (medizinisches Personal, Pflegerinnen und Pfleger, Lehrerinnen und Lehrer, Erzieherinnen und Erzieher, Verkäuferinnen und Verkäufer, Polizistinnen und Polizisten, Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der öffentlichen Verwaltung etc.) sind in diese Zahl vermutlich zum überwiegenden Teil nicht einbegriffen. Die Zahl der bundesweit insgesamt zur Durchimpfung von Risikopatientinnen und Risikopatienten und Vertreterinnen und Vertreter systemrelevanter Berufe benötigten Grippe-Impfstoffdosen müsste demzufolge also um einiges über 40 Millionen liegen. Laut dem Bericht des TV-Magazin „Monitor“ vom 21. September 2020 wurden bundesweit bisher jedoch gerade einmal 20 Millionen Grippe-Impfstoffdosen bestellt.

Vorbemerkung der Landesregierung: Die Ständige Impfkommission (STIKO) beim Robert Koch-Institut (RKI) bestätigt in Anbetracht der Auswirkungen der COVID-19-Pandemie in der Stellungnahme (Stand: 30. Juli 2020) die aktuellen Empfehlungen zur saisonalen Influenzaimpfung für die Influenzasaison 2020/21: 

„Da die Epidemiologie beider Erkrankungen hinsichtlich der Risikogruppen für schwere Krankheitsverläufe sehr deutliche Parallelen aufweist, ist die STIKO davon überzeugt, dass für die kommende Influenzasaison 2020/21 eine hohe Impfquote in den Risikogruppen erreicht werden muss, um neben dem individuellen Schutz auch das Gesundheitssystem zu entlasten. Zusammengefasst ist zum Schutz der Menschen und zur Entlastung des Gesundheitssystems in der kommenden Influenzasaison 2020/21 mit den verfügbaren Impfstoffmengen der größte Effekt erzielbar, wenn die Influenzaimpfquoten entsprechend der STIKO-Empfehlungen vor allem in den Risikogruppen erheblich gesteigert werden. Die uns bekannten Informationen zu den voraussichtlich verfügbaren Influenzaimpfstoffmengen können die Versorgung der wichtigsten Zielgruppen gewährleisten, nicht jedoch der gesamten Bevölkerung. Mit den zugelassenen Influenza-Impfstoffen können auch Personen außerhalb der STIKO-Empfehlungen geimpft werden, jedoch sollte weiterhin der Fokus klar auf Risikogruppen für schwere Krankheitsverläufe liegen.“

Frage 1: Welche Behörde des Landes Brandenburg ist für die Beschaffung von Grippe-Impfstoffen zuständig?

Zu Frage 1: Das Landesamt für Arbeitsschutz, Verbraucherschutz und Gesundheit (LAVG) ist für die Beschaffung der Influenzaimpfstoffe für den öffentlichen Gesundheitsdienst zuständig. Für die Beschaffung der Impfstoffe in der ambulanten medizinischen Versorgung sind die niedergelassenen Ärztinnen und Ärzte selbst verantwortlich.

Frage 2: Wie viele Risikopatientinnen und Risikopatienten gibt es nach Kenntnis der Landesregierung aktuell im Land Brandenburg (bitte nach einzelnen Gruppen aufgliedern)?

Zu Frage 2: Nach den Impfempfehlungen der Ständigen Impfkommission (STIKO) für eine Influenzaschutzimpfung gehören zu den sogenannten Risikogruppen Personen ab 60 Jahre, Patientinnen und Patienten mit chronischen Erkrankungen oder eingeschränkter Immunantwort, Bewohnerinnen und Bewohner von Alten- und Pflegeheimen sowie Schwangere. Mit Stand vom 31. Dezember 2019 lebten im Land Brandenburg 831.654 Personen im Alter von 60 Jahren oder darüber. Daten über die Anzahl der Patientinnen und Patienten mit chronischen Erkrankungen oder eingeschränkter Immunantwort im Land Brandenburg liegen der Landesregierung nicht vor.

Frage 3: Wie viele in systemrelevanten Berufen arbeitende Menschen leben nach Kenntnis der Landesregierung aktuell im Land Brandenburg (bitte nach Berufsgruppen aufgliedern)?

Zu Frage 3: Das Amt für Statistik Berlin-Brandenburg hat zur Beantwortung der Frage eine Tabelle zu den Erwerbstätigen in Brandenburg nach systemrelevanten Berufen aus dem Mikrozensus 2019 zur Verfügung gestellt. Bei dem Mikrozensus handelt es sich um eine 1-prozentige Haushaltsstichprobe. Die Werte sind in 1000 ausgewiesen.

Die Unterscheidung nach Systemrelevanz erfolgte auf Ebene der Berufsgruppen (dreistellige Klassifikationsnummer). Aufgrund der zumeist geringen Fallzahlen in den Berufsgruppen erfolgte die Ausweisung der Werte jedoch auf der höheren Ebene der Berufshauptgruppen (zweistellige Klassifikationsnummer). 
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KldB = Klassififkation der Berufe

/ = keine gesicherten Daten



Frage 4: Wie viele Dosen welchen Impfstoffes gegen welche Grippevirenstämme wurden in den einzelnen Jahren ab 2010 beschafft und ausgeteilt (bitte pro Jahr angeben)? Wie viele dieser Impfstoffdosen dienten jeweils als Reserve?

Zu Frage 4: Für den Bereich des Öffentlichen Gesundheitsdienstes (ÖGD) ist es unter dem Aspekt der Verfügbarkeit der Daten möglich, die Frage zurückgehend bis zur Influenza-Saison 2016/2017 zu beantworten. Die entsprechende Aufstellung befindet sich in der folgenden Tabelle. Eine Reserve war nicht vorgesehen.

Anzahl der beschafften und ausgegebenen Impfstoffdosen für die Jahre ab 2016

		

		Influsplit Tetra

		Vaxigrip Tetra

		Fluenz Tetra

		Fluad



		Flucelvax

		Gesamt



		Saison 2016 / 2017

		

		2.905

		10

		240

		

		3.155



		Saison 2017 /2018

		

		2.910

		30

		295

		

		3.235



		Saison 2018 / 2019

		

		3.480

		28

		111

		

		3.619



		Saison 2019 / 2020

		3.265

		

		38

		

		15

		3.318



		Saison 2020 /2021

		3.905

		

		80

		

		19

		4.004





Abgedeckte Influenzastämme je Impfung

		Saison 2016/2017





		- Vaxigrip und Fluad



		o A/California/7/2009 (H1N1)pdm09 – ähnlicher Stamm (A/California/7/2009, NYMC X-179A) 



		o HA2A/Hong Kong/4801/2014 (H3N2) – ähnlicher Stamm (A/Hong Kong/4801/2014, NYMC X-263B) 



		o HA2B/Brisbane/60/2008 – ähnlicher Stamm (B/Brisbane/60/2008, Wildtyp)



		- Fluenz Tetra



		o A/California/7/2009 (H1N1)pdm09 – ähnlicher Stamm (A/California/7/2009, NYMC X-179A) 



		o HA2A/Hong Kong/4801/2014 (H3N2) – ähnlicher Stamm (A/Hong Kong/4801/2014, NYMC X-263B) 



		o HA2B/Brisbane/60/2008 – ähnlicher Stamm (B/Brisbane/60/2008, Wildtyp)



		o B/Phuket/3073/2013 - ähnlicher Stamm (B/Phuket/3073/2013,MEDI 254977)



		

Saison 2017/2018





		- Vaxigrip und Fluad



		o A/Michigan/45/2015 (H1N1)pdm09 – ähnlicher Stamm (A/Michigan/45/2015, NYMC X-275) 



		o HA2A/Hong Kong/4801/2014 (H3N2) – ähnlicher Stamm (A/Hong Kong/4801/2014, NYMC X-263B)



		o HA2B/Brisbane/60/2008 – ähnlicher Stamm (B/Brisbane/60/2008, Wildtyp)



		- Fluenz Tetra



		o A/Michigan/45/2015 (H1N1)pdm09-ähnlicher Stamm (A/Slovenia/2903/2015, MEDI 279432)



		o A/ Hong Kong/4801/2014 (H3N2)-ähnlicher Stamm (A/New Caledonia/71/2014, MEDI 263122)



		o B/Brisbane/60/2008-ähnlicher Stamm (B/Brisbane/60/2008, MEDI 228030)



		o B/Phuket/3073/2013-ähnlicher Stamm (B/Phuket/3073/2013, MEDI 254977)



		





Saison 2018/2019



		

- Vaxigrip Tetra, Fluenz Tetra



		o A/Michigan/45/2015 (H1N1)pdm09 - ähnlicher Stamm (A/Michigan/45/2015, NYMC X-275)



		o A/Singapore/INFIMH-16-0019/2016 (H3N2) - ähnlicher Stamm (A/Singapore/INFIMH-16-0019/2016, IVR-186)



		o B/Colorado/06/2017 - ähnlicher Stamm (B/Maryland/15/2016, NYMC BX-69A)



		o B/Phuket/3073/2013 – ähnlicher Stamm (B/Phuket/3073/2013, Wildtyp)



		- Fluad



		o A/Michigan/45/2015 (H1N1)pdm09 – ähnlicher Stamm (A/Singapore/GP1908/2015, IVR-180) 



		o A/Singapore/INFIMH-16-0019/2016 (H3N2) – ähnlicher Stamm (A/Singapore/INFIMH-16-0019/2016, IVR-186) 



		o B/Colorado/06/2017 – ähnlicher Stamm (B/Maryland/15/2016, Wildtyp)





		Saison 2019/2020





		- Influsplit, Fluenz Tetra und Flucelvax Tetra:



		o A/Brisbane/02/2018 (H1N1)-pdm09-ähnlicher Stamm



		o A/Kansas/14/2017 (H3N2)-ähnlicher Stamm



		o B/Colorado/06/2017-ähnlicher Stamm (B/Victoria/2/87-Linie)



		o B/Phuket/3073/2013-ähnlicher Stamm (B/Yamagata/16/88-Linie)







		 Saison 2020/2021





		- Influsplit Tetra und Fluenz Tetra:



		o A/Guangdong-Maonan/SWL1536/2019 (H1N1)pdm09 – ähnlicher Stamm (A/Guangdong-Maonan/SWL1536/2019, CNIC-1909)



		o A/Hong Kong/2671/2019 (H3N2) – ähnlicher Stamm (A/Hong Kong/2671/2019, NIB-121)



		o B/Washington/02/2019 – ähnlicher Stamm (B/Washington/02/2019, Wildtyp)



		o B/Phuket/3073/2013 – ähnlicher Stamm (B/Phuket/3073/2013, Wildtyp)



		- Flucelvax Tetra:



		o A/Hawaii/70/2019 (H1N1)pdm09-ähnlicher Stamm (A/Nebraska/14/2019, Wildtyp) 



		o A/Hong Kong/45/2019 (H3N2)-ähnlicher Stamm (A/Delaware/39/2019, Wildtyp)



		o B/Washington/02/2019-ähnlicher Stamm (B/Darwin/7/2019, Wildtyp)



		o B/Phuket/3073/2013- ähnlicher Stamm (B/Singapore/INFTT-16-0610/2016)





Für den Bereich der niedergelassenen Ärzte und Ärztinnen hat die Kassenärztliche Vereinigung Brandenburg aktuell folgende Informationen aus den vertragsärztlichen Abrechnungsdaten der GKV-Leistungen zur Verfügung gestellt:

„Von 2010 bis 2018 standen den Vertragsärzten tri- bzw. tetravalenter Impfstoff zur Verfügung. Vorwiegend wurde der trivalente Impfstoff verimpft. Ab 2019 sind die Vertragsärzte nach Schutzimpfungs-Richtlinie verpflichtet, die Grippeschutzimpfung mit tetravalentem Impfstoff durchzuführen: Influsplit tetra® (GSK), Influvac tetra® (Mylan), Vaxigrip tetra® (Sanofi), Flucelvac® (Segirus), Afluria® (Segirus) und der nasale Kinderimpfstoff Fluenz tetra® (Astra Zenica).“

In beigefügter Tabelle der KVBB sind die applizierten Impfdosen pro Jahr aufgeführt. Da jeder Patient pro Impfsaison eine Impfung erhält, entspricht diese Zahl der Personen, die geimpft wurden.
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Frage 5: Wie viele Menschen wurden im Land Brandenburg ab 2010 gegen Grippe geimpft (bitte pro Jahr, nach Alterskohorten, Risikopatientinnen und Risikopatienten und Vertreterinnen und Vertreter der verschiedenen systemrelevanten Berufe differenziert angeben)?

Zu Frage 5: Es existieren auf behördlicher Landesebene keine Auswertungen, welche Rückschlüsse auf die gefragten Daten zulassen. Neben den Impfungen in den Gesundheitsämtern erfolgen die meisten Influenzaimpfungen durch die niedergelassene Ärzteschaft. 

Die KVBB hat neben den Daten, die der Beantwortung zu Frage 4 zu entnehmen sind, folgende Tabelle übermittelt:

Impfraten chronisch Kranker in Brandenburg 2018

Analyse Zentralinstitut für die kassenärztliche Versorgung (ZI)
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Frage 6: Wie viele Impfstoffdosen wurden vom Land Brandenburg zu welchen Zeitpunkten für die kommende Grippe-Saison 2020/2021 bestellt und geliefert (bitte auch Bestellzeitpunkte und -mengen benennen) und wie viele dieser Impfstoffdosen zählen zur vom Bundesgesundheitsminister festgelegten Reserve? Wie viele dieser Impfstoffdosen wurden bereits ausgereicht (bitte Ausreichungszeitpunkte und -mengen angeben)? Wie viele davon werden noch ausgereicht (bitte auch geplante Ausreichungszeitpunkte angeben)?

[bookmark: Beginn_Text]Zu Frage 6: Für die Grippesaison 2020/2021 wurden vom Land Brandenburg folgende Impfstoffdosen bestellt:

		

		Influsplit Tetra

		Vaxigrip Tetra

		Fluenz Tetra

		Fluad

		Flucelvax

		Gesamt



		Saison 2020 /2021

		3.905

		

		80

		

		19

		4.004







Die Belieferung begann am 14. September 2020, derzeit wird regelhaft nachgeordert, der Bezugsvertrag umfasst die gesamte Grippesaison bis 31. März 2021. 

Die Influenzaimpfstoffe für die Gesundheitsämter des Landes Brandenburg werden nach Ausschreibung durch das Landesamt für Arbeitsschutz, Verbraucherschutz und Gesundheit über den Apothekenhandel bezogen. Es wurden keine Impfstoffdosen aus einer vom Bundesgesundheitsminister festgelegten Reserve bezogen.

Landtag Brandenburg	Drucksache 7/2219

7. Wahlperiode	 

Landtag Brandenburg	Drucksache 7/2219 

Das Paul-Ehrlich-Institut hat nach staatlicher Prüfung von Impfstoffchargen 18,8 Millionen Dosen (Stand 05. Oktober 2020) für die Vermarktung in Deutschland freigegeben. Damit in der kommenden Influenza-Saison 2020 / 2021 ausreichend Impfstoff zur Verfügung steht, hat das Bundesministerium für Gesundheit zusätzlich 6 Millionen Dosen Influenzaimpfstoffe für die Versorgung in Deutschland beschafft, die über die üblichen Vertriebswege abgegeben werden sollen. 

Eingegangen: 20.10.2020 / Ausgegeben: 26.10.2020
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Ergebnisse des Mikrozensus


Nicht system-


relevanter 


Beruf


System-


relevanter 


Beruf


Insgesamt 1244,2 523,3 721,0


11 Land-, Tier-, Forstwirtschaftsberufe 19,9 / 15,3


12 Gartenbauberufe, Floristik 16,4 16,4 –


21 Rohstoffgewinn,Glas-,Keramikverarbeitung / / –


22 Kunststoff- u. Holzherst.,-verarbeitung 13,1 13,1 –


23 Papier-,Druckberufe, tech.Mediengestaltung 6,4 5,9 /


24 Metallerzeugung,-bearbeitung, Metallbau 33,1 33,1 –


25 Maschinen- und Fahrzeugtechnikberufe 56,1 19,9 36,2


26 Mechatronik-, Energie- u. Elektroberufe 38,0 – 38,0


27 Techn.Entwickl.Konstr.Produktionssteuerung 22,0 22,0 –


28 Textil- und Lederberufe / / –


29 Lebensmittelherstellung u. -verarbeitung 30,5 – 30,5


31 Bauplanung,Architektur,Vermessungsberufe 14,8 14,8 –


32 Hoch- und Tiefbauberufe 33,9 33,9 –


33 (Innen-)Ausbauberufe 19,5 19,5 –


34 Gebäude- u. versorgungstechnische Berufe 36,0 – 36,0


41 Mathematik-Biologie-Chemie-,Physikberufe 10,3 / 7,7


42 Geologie-,Geografie-,Umweltschutzberufe / – /


43 Informatik- und andere IKT-Berufe 19,5 6,4 13,1


51 Verkehr, Logistik (außer Fahrzeugführ.) 54,3 / 53,2


52 Führer von Fahrzeug- u. Transportgeräten 47,2 – 47,2


53 Schutz-,Sicherheits-, Überwachungsberufe 34,4 – 34,4


54 Reinigungsberufe 27,9 – 27,9


61 Einkaufs-, Vertriebs- und Handelsberufe 22,2 5,5 16,7


62 Verkaufsberufe 88,7 73,2 15,5


63 Tourismus-, Hotel- und Gaststättenberufe 31,1 31,1 –


71 Berufe Unternehmensführung,-organisation 161,5 93,7 67,8


72 Finanzdienstl.Rechnungsw.,Steuerberatung 46,5 21,5 25,1


73 Berufe in Recht und Verwaltung 51,4 11,3 40,1


81 Medizinische Gesundheitsberufe 101,8 14,7 87,1


82 Nichtmed.Gesundheit,Körperpfl.,Medizintechnik 41,2 16,4 24,7


83 Erziehung,soz.,hauswirt.Berufe,Theologie 67,5 6,5 61,0


84 Lehrende und ausbildende Berufe 49,2 18,6 30,6


91 Geistes-Gesellschafts-Wirtschaftswissenschaft / / –


92 Werbung,Marketing,kaufm,red.Medienberufe 19,6 16,6 /


93 Produktdesign, Kunsthandwerk / / –


94 Darstellende, unterhaltende Berufe 7,5 7,5 –


01 Angehörige der regulären Streitkräfte 6,6 – 6,6


Erwerbstätige im Land Brandenburg 2019 nach Berufshauptgruppe (KldB 2010) und 


systemrelevanten Berufen


1000


Berufshauptgruppe (KldB 2010)


Insgesamt
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